1. Глобализация и регионализация: основные характеристики, тенденции, противоречия.

Региональная экономическая интеграция (регионализация) представляет собой процесс развития устойчивых экономических связей и разделения труда национальных хозяйств, который, охватывая внешнеэкономический обмен и сферу производства, ведет к тесному переплетению национальных хозяйств и созданию единого хозяйственного комплекса в региональном масштабе.

Регионализация приводит к опережающему росту внутрирегиональных экономических потоков (торговля, прямые инвестиции) по сравнению с их общей динамикой. На долю внутрирегиональной торговли в трех главных регионах (Западная Европа, Северная Америка, Азиатско-Тихоокеанский регион) приходится примерно половина мирового экспорта.

Типы региональной интеграции:

1. Межгосударственная экономическая интеграция. Проявляется в формах: зоны свободной торговли (для ликвидации препятствий во взаимной торговле); таможенные союзы; общий рынок со свободой движения капиталов, товаров и услуг. В конце наступает создание валютного и экономического союза.

2. Интеграция на микроуровне (ведомая частными зарубежными капиталовложениями)

Противоречия регионализации:

1. необходимость ограничения экономического и политического суверенитетов

2. концентрация капитала внутри союзов

3. обострение конкуренции

Влияние региональной интеграции на мировое хозяйство.

Глобализация (мировизация) национальных хозяйств – создание и развитие международных, мировых производительных сил, факторов производства, когда средства производства используются на международном пространстве.

Замечание ЮНИДО: «Глобализация – реструктуризация мировой экономики, в процессе которой ширится разрыв между теми нациями, которые достигли промышленной критической массы, необходимой для обеспечения мировой конкуренции, и отставшими».

Глобализация экономической деятельности является одной из главных тенденций в развитии современного мира.

Основой глобализации являются прежде всего крупные иностранные инвестиции.

Прямые иностранные инвестиции в современном мире растут опережающими темпами по сравнению с темпами роста производства (валового внутреннего продукта) и с темпами роста международной торговли. 

На основе прямых иностранных инвестиций возникли и продолжают развиваться и укрепляться транснациональные корпорации, выступающие в качестве главных субъектов и несущего каркаса глобализации. Каждая такая корпорация имеет свои филиалы за границей. Большая часть ТНК базируется в промышленно развитых странах, в этих же странах расположены многие из их заграничных филиалов.

В этих условиях международная торговля как таковая в значительной своей части реализует процессы специализации и кооперирования либо в рамках одной и той же ТНК (между ее головным предприятием и филиалами в других странах или между разными филиалами), либо между ТНК или обычными компаниями разных стран. 

Так складывается и постепенно расширяется то, что называется международным производством. При этом наиболее быстрыми темпами растет производство и экспорт высокотехнологических изделий, электронной промышленности, а также продукции фармацевтической и химической индустрии.
Характерные черты глобализации:

- создание единого мирового информационного пространства; 

- усиливающаяся финансовая и инвестиционная централизация, с помощью чего формируются, накапливаются, выделяются и используются кредитные и инвестиционные ресурсы; 

- растущее значение информации, новых технологий, инноваций, знаний и экспертов; 

- непрерывное расширение глобальной олигополии; 

- рост слоя транснациональных предприятий, создание транснациональной экономической дипломатии; 

- интенсификация мировой торговли и обслуживающего ее капитала, несмотря на рост господства последнего над производством и торговлей;

- тенденция к конвергенции механизмов и инструментов управления производственными процессами. 

Противоречия:

1. Глобализация не дает окрепнуть хозяйствам менее развитых стран

2. ТНК подчиняют социальную направленность национального развития ( изменение социальной обстановки

3. Снижение влияния на рынке организованной рабочей силы

4. Из-за открытости национальных хозяйств ТНК могут переводить из одного центра в другой большие финансовые средства ( ослабление национальной экономики и кризисы.

5. Затруднение развития национальных хозяйств из-за одностороннего распределения выгод глобализации

6. Глобализации противостоят общие ценности, воспроизводимые национальными институтами.
2. Глобальные проблемы развития мировой экономики

На первый план перед человечеством выдвигаются такие общие проблемы, как сохранение мира на земле, предотвращение войн - химических, бактериологических, а особенно термоядерных, приостановление гонки вооружений, расширение конверсии, предотвращение локальных и глобальных вооруженных конфликтов. 

Большую опасность для человечества представляет катастрофически ухудшающееся состояние окружающей среды, назрела необходимость совместного мирного освоения космоса, запасов Мирового океана.

Общей заботой является топливно-энергетическое, а также сырьевое обеспечение стран. Требует скорейшего разрешения и продовольственный вопрос: он злободневен пока для многих стран. В этом ряду стоят проблемы голода, нищеты, борьбы с эпидемиями, со страшными болезнями века: раком, ишемией, СПИДом.

Большие проблемы существуют и на рынке труда: проблема занятости, рост массовой безработицы волнуют большинство как развитых, так и развивающихся стран.

В общем круге проблем выделяется вопрос об охране прав человека в современном мире, об освобождении его от чрезмерного государственного контроля.

3. Характеристика основных групп стран мира

Развитые и богатые, в которых ВНП на душу населения составляет не менее 15 тыс. долл;

Развитые страны: США, двадцать стран Европы, Канада, Израиль, Австралия и Новая Зеландия – демократические страны европейской культуры с либеральной рыночной экономикой. Кроме них, в высшую лигу входят Япония и «азиатские тигры» – Корея, Тайвань, Сингапур, Гонконг, которые успешно реализовали в последние десятилетия модель «догоняющего» развития.

Главные факторы богатства и быстрого развития стран Европы и Северной Америки – рыночная экономика с отлаженными институтами, демократическое общество, способствующие инновациям, обеспечивающим большую часть прироста ВВП. Индустриальные страны, в которых проживает только 16% населения мира, производят 53% мирового ВВП и 47% мировой промышленной продукции (1997 г.). Они обеспечивают более 70% мирового экспорта. Им принадлежит более 90% накопленной стоимости прямых иностранных инвестиций, здесь расположены штаб-квартиры крупнейших транснациональных корпораций (ТНК) мира. Уровень жизни в развитых капиталистических странах намного выше, чем в среднем по миру[3], а их превосходство по этому показателю над наименее развитыми странами мира составляет гигантскую величину (более чем в 60 раз по рыночному обменному курсу валют и более чем в 15 раз по ППС). 

Индустриальные страны Запада (их также называют промышленными, развитыми странами Запада и т.д.) объединяет помимо прочего то, что в отличие от остальных государств мира они уже вступили в новый этап технико-экономического развития – постиндустриальный (информационный).

В высшую лигу входят также страны богатые природными ресурсами, но не развитые, сохранившие традиционные институты и даже укрепившие их благодаря богатству и доступу ко всем благам современной цивилизации, созданным чужими руками. В их числе Кувейт, ОАЭ, Бахрейн и в меньшей степени Саудовская Аравия (11 тыс. долл. на душу населения).

Среднеразвитые – от 4 до 15 тыс. долл. (в том числе I эшелон – 7-15 тыс. долл., II эшелон – 4-7 тыс. долл.);  

Страны среднего уровня развития в I эшелоне представляют: в Центральной и Восточной Европе – Чехия, Венгрия, Польша, Словакия; в Латинской Америке – Аргентина, Уругвай, Чили, Мексика; в Азии – Малайзия, в Африке – ЮАР (список неполный). В этих странах проживает от 300 до 500 млн. чел.

Кроме России, в начале списка Турция, Бразилия, страны Балтии и Беларусь, а далее Таиланд, Румыния и Болгария, Тунис и Венесуэла, Ирак и Алжир и т.д. В этих странах, по разным оценкам, проживает от одного до полутора миллиардов человек. Страны с переходной экономикой занимают в современной мировой экономике промежуточное положение. С одной стороны, по многим экономическим и социальным показателям (таким, как валовой продукт на душу населения, средняя продолжительность жизни, детская смертность, покупательная способность населения, “качество жизни” и т.д.) они занимают место в ряду развивающихся стран. С другой стороны, они имеют относительно развитые индустриальные (даже с элементами постиндустриальных) экономики, располагают достаточно солидным научно-техническим и человеческим потенциалом.

Развивающиеся – менее 4 тыс. долл. в год.

В бедных странах (Индия – 2230 долл. на душу населения в год, Пакистан – 1860, Бангладеш – 1530, Индонезия – 2260, Вьетнам – 1860 и т.д.) проживает больше половины населения Земли.

Более 130 государств Азии, Африки и Латинской Америки, характеризующихся низким и средним уровнем доходов. Эта группа стран глубоко неоднородна. По абсолютным масштабам экономики среди них выделяется так называемая “большая семерка Юга” (КНР, Индия, Бразилия, Индонезия,  Мексика, Республика Корея, Таиланд), а по уровню доходов на душу населения - сравнительно небольшая группа стран-экспортеров нефти и так называемых новых индустриальных стран (НИС)[7]. К последним чаще всего относят Республику Корея, Тайвань, Гонконг, Сингапур – “четыре азиатских тигра” или “дракона”; Малайзию, Таиланд, Мексику, Бразилию и Аргентину.

Таким образом необходимо реально оценить тот факт, что разрыв между богатыми и бедными странами продолжает увеличиваться и лишь немногие страны мира смогли за прошедшие несколько десятилетий преодолеть разрыв и достигнуть уровня развитых стран (взяв на вооружение модель «догоняющего» развития).

На другом полюсе развивающегося мира все более явственно проглядывает группа так называемых наименее развитых стран (НРС). Иногда эту деградирующую часть периферии называют “четвертым миром”.  По нынешней классификации ООН к НРС относятся 48 государств Африки, Южной и Восточной Азии, Карибского бассейна, Ближнего Востока и Океании (такие, как Бангладеш, Мьянма, Танзания, Судан, Эфиопия). Общая численность населения НРС в 1996 г. составляла 555 млн. чел. ВВП на душу населения в них не превышал 950 дол. США в год. Доля промышленности в ВВП в “четвертом мире” в среднем 19%, сельского хозяйства (в основном натурального и полунатурального) – 37%. На протяжении большей части 80-х и 90-х гг. темпы роста населения здесь превышали прирост производства продовольствия. Средняя ожидаемая продолжительность жизни – чуть больше 50 лет. Средний показатель грамотности взрослого населения в этой группе стран составляет всего 40%.

Современная структура мирового хозяйства может также быть передана через понятия “центр”, “полупериферия” и “периферия”.

Центр МХ включает в себя развитые страны Запада. К полупериферии можно отнести большинство стран с переходной экономикой. В нее входят и наиболее “продвинутые” развивающиеся государства – “новые индустриальные страны” (НИС).
В перспективе зона полупериферии будет и дальше расширяться - в нее может вписаться едва ли не преобладающая часть Латинской Америки, ряд стран Азии. В ближайшее время ряд стран полупериферии может войти в состав центра мирового хозяйства (Республика Корея, Тайвань, Сингапур, а также часть стран с переходными экономиками, прежде всего Польша, Чехия, Венгрия, Словения, Эстония).

По мере усиления в мировом хозяйстве интеграционных процессов страны полупериферии и периферии будут, по-видимому, группироваться вокруг тесно взаимодействующих центров мирового хозяйства (США - Канады, Объединенной Европы, Японии). Возможно и перерастание троецентрия в двоецентрие - Запад (Единая Европа) – Азиатско-Тихоокеанский регион (включая США). В любом случае эти центры не останутся замкнутыми группировками. Они будут сотрудничать и взаимодействовать, оказывая влияние на полупериферию и периферию и способствуя их модернизации.

Периферия мирового хозяйства включает в себя развивающиеся страны (кроме НИС).
4.Каковы закономерности изменения отраслевых пропорций в мировой экономике? В чем причины и каковы последствия этих изменений для экономического развития различных групп стран?

Отраслевая структура мировой экономики.

Основной формой структуры мировой экономики являются отраслевые пропорции. Они определяют отраслевую структуру мировой экономики, которая имеет две основные формы:

– внутриотраслевую структуру;

– межотраслевую структуру.

Основными элементами отраслевой структуры выступают:

– промышленность;

– агропромышленный комплекс;

– транспорт и связь;

– сфера услуг.

Промышленность подразделяется на добывающую и обрабатывающую. Основой структуры мировой промышленности являются промышленно развитые страны (ПРС). Основными подгруппами промышленно развитых стран выступают ведущие промышленно развитые страны (ПРС) и страны – члены Европейского Союза.

Агропромышленный комплекс мировой экономики определяет соотношение между отраслями агропромышленного комплекса мировой экономики. Основными элементами мирового агропромышленного комплекса являются:

– отрасли сельского хозяйства;

– отрасли производства средств производства для сельского хозяйства;

– отрасли, обслуживающие сельское хозяйство.

Основные особенности агропромышленного комплекса:

– изменение структуры сельскохозяйственного производства в сторону повышения доли продовольственных и снижения доли технических культур

– быстрый рост мирового производства продовольствия

– основной производственной культурой является зерно

– основа питания человека постепенно меняется в пользу животноводческой продукции

– высокий уровень занятости в сельском хозяйстве развивающихся стран

– низкий уровень занятости в сельском хозяйстве промышленно развитых стран

– постепенное сокращение используемых сельскохозяйственных земель

– интенсификация сельскохозяйственного производства

– орошение сельскохозяйственных земель

– научная селекция высокоурожайных сортов зерновых и кормовых культур

Транспортная система мировой экономики представляет собой совокупность отраслей по перемещению людей и грузов.

Основными элементами мировой транспортной системы являются:

– пассажирский транспорт;

– грузовой транспорт. Виды транспорта:

– автомобильный транспорт,

– железнодорожный,

– морской,

– трубопроводный,

– водный,

– авиационный.

Основные особенности транспортной системы:

– рост путей сообщения, грузовых и пассажирских перевозок,

– рост перевозок опережает рост путей сообщения,

– рост пассажирских перевозок опережает рост грузовых перевозок,

– приоритетной формой транспортировки грузов является автомобильный транспорт,

– основу транспортной системы мировой экономики определяет транспорт промышленно развитых стран (ПРС).

Сфера услуг мировой экономики составляет ее третичный сектор, основными элементами которой выступают:

– связь;

– финансово-кредитная сфера;

– торговля;

– государственное управление;

– здравоохранение;

– образование;

– культура;

– бытовое обслуживание.

Основные особенности отраслей сферы услуг:

– рост объема деятельности сферы услуг,

– опережающий уровень занятости в сфере услуг.

Закон отраслевых пропорций экономики: сумма объемов потребления каждой продукции по всем функциональным элементам экономической системы не может превышать объем ее производства. 

Такие отраслевые пропорции есть необходимость; их нарушение делает общественную систему невозможной. В этом законе и заключается пропорциональность экономической системы, ее сбалансированность, "внутренняя согласованность", соразмерность, увязка и как там еще не называть. 

Лемма: Необходимые пропорции потребления и продуктивности в каждой производственной ячейке определяют отраслевые пропорции экономической системы в целом - через межотраслевой потребительно-производственный баланс.
5. Транснациональные корпорации: причины и перспективы развития. Роль ТНК в развитии международных экономических отношений. 

Практически все крупнейшие национальные монополии капиталистических стран представляют собой ТНК.

К началу 90-х годов они превратились в главный двигатель мирового экономического роста. ТНК обеспечивали в последние годы 80% частных расходов всего мира на исследования и разработки. При этом они контролировали такую же долю международной торговли. Стоимость продукции, производимой зарубежными отделениями ТНК, превысила объем международной торговли. 

Основная роль в глобализации предпринимательской деятельности принадлежит ТНК в Северной Америке, Западной Европе и Японии. Эти три центра экономики дают 75% мирового производства, а ТНК в странах этих регионов обеспечивают выпуск 80% общего объема продукции всех ТНК во всем мире. 

Корпорации прямо заинтересованы в стабилизации прибылей и оборота - базы своей кредитно-финансовой устойчивости. Они также стремятся обеспечить циклическую устойчивость капиталовложений - важнейшего средства, гарантирующего будущие позиции фирмы. Напротив численность занятых (если отвлечься от необходимости сохранения наиболее квалифицированных специалистов) компании обычно стремятся поддерживать на одном уровне. Более того, поддержание численности персонала на наиболее низком из возможных с точки зрения решения производственных задач уровне является одним из важнейших слагаемых эффективности деятельности фирмы. 

Следует ожидать поэтому, что ТНК не используют свое привилегированное положение для обеспечения повышенной устойчивости числа рабочих мест на своих предприятиях. 

Если по большинству финансовых показателей циклические потрясения в меньшей степени затрагивали ТНК, то увольнения рабочих проводятся этими компаниями интенсивней, чем это в среднем наблюдается по соответствующим отраслям. 

Жесткая политика ТНК в отношении занятости не могла не привести их в состояние острой конфронтации с профсоюзами. Отношение профсоюзов к ТНК не просто отрицательное. В отношении международных корпораций большинство профсоюзов капиталистических стран занимают значительно более радикальные позиции, чем по другим вопросам.
6. Государство и рынок в развитых и развивающихся странах: соотношение, основные отличия и проблемы.

Развитые страны

 Государство развитых стран не занимается планированием, не играет активной роли, рыночная экономика управляет развитием, естественно нет прямого регулирования (вмешательства государства)

Развивающиеся страны

Государство играет активную роль в хозяйственной деятельности. 10% ВВП – доля госсектора. Особое внимание гос-во уделяет крупному строительству. Государство вмешивается в социальные направления: образование, здравоохранение и т.д. Во многих развивающихся государствах гос-во занимается планированием. (напр. план 5летки в Индии) Большинство развивающихся стран (гос-во) разрабатывает промышленные структурные преобразования. ( напр. в Бразилии и Мексике). Также гос-во следит за экономикой в целом. Постепенно сокращается прямое участие в экономике, т.е. сокращается роль госсектора  (напр. приватизация)

Страны ищут выход на открытый рынок, для сбыта продукции. Если выходят, то:

- У них дешевая раб. сила

- Активное участие во внешней торговле

- Активное привлечение иностранного капитала

- Развитие высоких технологий

Участие развивающихся стран во внешней торговле один из наиболее важных методов развития.  Доля в мировом экспорте промышленной продукции возросла с 6% в 50х годах до 30% в наше время. 

В целом по миру доля ВВП в развивающихся странах выросла. Темпы роста выше, но на душу населения ниже. Некоторые развивающиеся страны перешли в разряд развитых. Однако большинство стран не смогло улучшить свое положение. 
Роль гос-ва в экономике развитых гос-в:

1) законы, хозяйственное право

2) государственные финансы и гос.страховые фонды: перераспределяется от 1\3 до 1\2 ВВП; для поощрения малого бизнеса; финансирование НИОКР

3) изменение нормы обязательных резервов, учетной ставки % и операции на открытом рынке

4) гос.собственность: наиболее масштабная во Франции, Австрии и Японии

5) регулирование инвестиций, регулирование рынков труда и регулирование НИОКРа

7. Современные демографические процессы в различных регионах мира. Основные тенденции, проблемы и противоречия.

На современном этапе развития цивилизации широко признаются значимость и ценность челове​ческих ресурсов. Поэтому протекающие на планете демографические процессы заслуживают самого пристального внимания и ис​следования. 

Тенденции и Проблемы

Нарастающая напряженность в этой сфере прежде всего связывается с так называемым «демографическим взрывом», достаточно четко проявившимся уже с середины XX века и ставшим одной из характерных черт современной эпохи. 

Так, число жителей планеты лишь к середине прошлого века впервые достиг​ло миллиардной отметки, а согласно новейшим оценкам, к 2000 году население стран мира может увеличиться до 6,03 млрд. человек (к 2015 году - до 7,47 млрд. человек). Следовательно, только во второй половине XX века численность насе​ления планеты возрастет также более чем вдвое. Столь высокие темпы его роста оказывались невозможными на протяжении многих тысячелетий всего предыду​щего развития.

При этом следует учитывать, что свыше 80% современного и еще большая до​ля перспективного прироста мирового населения (в отличие от прошлых перио​дов) приходится на развивающиеся страны. Так, в конце XX века примерно 60% мирового населения проживает в Азии; почти 12% - в Африке; 8% - в Латин​ской Америке; 6,3% - в Северной Америке; 6,2% - в регионе Западной Европы; 2,6% - в России и только около 1,0% - в Австралии и Океании.

Противоречия

Не вызывает сомнений, что важнейшим фактором, обусловившим такой «де​мографический взрыв», является специфическое, противоречивое взаимодейст​вие и переплетение прогресса и отсталости в странах развивающегося мира.

Так, распространение современных средств медицины, приведшее к значи​тельному снижению детской смертности, и установление контроля над инфек​ционными заболеваниями, расширение масштабов продовольственного снабже​ния населения этих стран как за счет роста собственного производства продуктов питания, так и путем увеличения импорта способствовали резкому возрастанию темпов прироста населения.

Кроме того, и поныне страны развивающегося мира отличают и экономиче​ская отсталость, и известный консерватизм в сфере социальных отношений, и господство традиционных моральных, религиозных и иных представлений на фоне сравнительно невысокого уровня грамотности.

Перечисленные факторы задержали на довольно длительный срок переход развивающихся стран от типа воспроизводства населения, характерного для натуральнохозяйственных способов производства с их высокой рождаемостью и смертностью, а потому и крайне небольшим приростом населения, к современ​ному типу его воспроизводства с низким темпом прироста населения, определя​емым низкой рождаемостью при низком уровне смертности и сравнительно вы​сокой продолжительности жизни.

Подобные сдвиги происходили в прошлом и в зоне промышленно развитых стран, где также имел место своего рода «демографический взрыв», хотя и более растянутый по времени. Но протекавшие тогда «взрывные» демографические процессы из-за сравнительно небольших абсолютных размеров населения и ог​раниченности их территориями немногих стран не превратились в глобальную проблему.

Таким образом, на современном этапе в развивающихся странах сложился сво​еобразный переходный тип воспроизводства населения, при котором снижение смертности не сопровождается соответствующим сокращением рождаемости.

Таким образом, демографические процессы в развивающейся зоне сегодня отличаются столь бурными формами и такой интенсивностью, что создается не​мало осложнений. Все это и привело к проявлению глобальной демографичес​кой проблемы.

По мнению экспертов-демографов, подобный «переходный период» может продлиться в развивающихся странах до середины XXI века, в связи с чем чис​ленность мирового населения, вероятно, стабилизируется к 2100 г. на уровне 10,5 млрд. человек. К этому периоду уже 95% всего населения планеты будут про​живать в современной развивающейся зоне.

Новое понимание демографической проблемы

На современном этапе в общественном сознании развивающихся стран в по​нятие демографической проблемы включается не только то, что относится к де​мографическим процессам как таковым, но и увеличение продолжительности и качества жизни населения. Таким образом, по своему содержанию демографиче​ская проблема оказывается тесно связанной с проблемой преодоления их хозяй​ственной и иной отсталости.

Такой подход становится в последнее время особенно актуальным в связи с тем, что многие страны мира, в первую очередь те, которые в большей мере ощущают зависимость развития от решения демографической проблемы, вырабатывают и осуществляют активную демографическую политику, приносящую довольно эф​фективные результаты. Разнообразные программы планирования семьи стали пре​творяться в жизнь. Поэтому можно надеяться, что международное сообщество осо​знало серьезность и масштабность демографических проблем, а также и их тесную взаимосвязь с экономическим и социальным развитием всех стран и регионов.
8. Сравните страны мира по качеству рабочей силы, трудоемкости производства, уровню заработной платы. Какое влияние оказывают эти факторы на направления миграционных потоков?

Развитые страны.

Высокая эффективность производства. Зрелая рыночная экономика. Доминирующую роль играют крупные предприятия, монополии, концерны, конгломераты. На долю малого и среднего бизнеса приходиться 80% занятости. Высокое качество рабочей силы, однако происходит миграция и низкоквалифицированной рабочей силы. Сооответсятвенно более высокий уровень з/п чем в развивающихся странах. И более низкая трудоёмкость производства.

Развивающиеся страны.

Соответственно всё наоборот-)).

Направления миграции.

Можно выделить следующие страны и регионы, являющиеся точками притяжения мигрантов из других стран:

• США, Канада и Австралия. Будучи наиболее экономически развитой страной современного мира, США являются основным направлением миграции как низко квалифицированной, так и высококвалифицированной рабочей силы. Каждый год туда приезжает больше иммигрантов, чем во все остальные страны, вместе взятые. Основные потоки низко квалифицированной рабочей силы направляются в США из близлежащих латиноамериканских стран — Мексики, стран Карибского бассейна. Высококвалифицированные работники иммигрируют в США практически из всех стран мира, включая Западную Европу, Латинскую Америку, Россию, Индию и т.д. Приток иммигрантов в США и Канаду к середине 90-х годов оценивается в 900 тыс. человек в год. В США легально иммигрируют 740 тыс. человек в год и эмигрируют 160 тыс. человек. Чистая иммиграция (миграционное сальдо) составляет 580 тыс.

• Западная Европа. Наиболее разви​тые западноевропейские страны, и, прежде всего страны, входящие в Европей​ский союз, притягивают рабочую силу из менее развитых западноевропейских стран (Португалии, Мальты, Испании), арабских стран Северной Африки и Ближнего Востока, стран Африки к югу от Сахары, восточноевропейских стран и республик бывшего СССР. Миграции работников из африканских стран — бывших колоний западноевропейских государств - способствуют общность языка, исторически сложившиеся традиционные торговые и иные связи. Притоки иммигрантов в Западную Европу в середине 90-х годов оценивались на уровне 180 тыс. человек в год. Более того, в рамках западноевропейской интеграции создан и развивается общий рынок рабочей силы, предполагающий свободу перемещения работников между странами Европейского союза и унификацию трудового законодательства.

• Ближний Восток. Нефтедобывающие страны этого региона привлекают дешевую иностранную рабочую силу на тяжелые низкооплачиваемые работы. Рабочие приезжают в основном из соседних арабских стран, а также из Индии, Пакистана, Бангладеш, Кореи, Филиппин. Более половины рабочей силы Саудовской Аравии, Объединенных Арабских Эмиратов, Катара, Бахрейна, Кувейта и Омана составляют иностранные рабочие.

• Другие развивающиеся страны.

Новый феномен 90-х годов —интенси​фикация трудовой миграции среди самих развивающихся стран. Обычно потоки работников направляются в те страны, которые быстрее продвигаются по пути экономических реформ. Так, в Латинской Америке сезонные рабочие и рабочие на сборочные предприятия направляются в Аргентину и Мексику. В Африке к югу от Сахары на Берег Слоновой Кости, Нигерию и ЮАР приходится более половины притока всех иммигрантов. В результате войны в Персидском заливе в 1991 году около 1 млн. египтян покинули Ирак, 800 тыс. йеменцев уехали из Саудовской Аравии и около 500 тыс. палестинских и иорданских рабочих покинули Кувейт, куда на их место приехали рабочие из Индии и Египта.

• Новые индустриальные страны. В связи с бурным развитием этих государств Юго-Восточной Азии туда значительно увеличился приток иммигрантов, нанимающихся на временные работы. Особенно это заметно в случае Южной Кореи и Малайзии.

Заключение

Практически все страны, в кото​рые иммигрирует более 25 тыс. человек в год, — высокоразвитые государства с ВНП более 6900 долл. на душу населения. Источник эмиграции — развивающиеся страны (рис 2), главные из которых — Мексика и страны Азии, так, количественные показатели, связанные с миграцией рабочей силы, являются частью баланса текущих операций и классифицируются по статьям трудовых доходов (выплаты нерезидентам) и частных неоплаченных переводов, которые представляют собой оценочный денежный эквивалент имущества, перемещаемого мигрантами в момент их отъезда за границу и последующих посылок товаров и денег на родину. Распределение положительного экономического эффекта, получаемого в результате миграции, происходит в форме роста доходов мигрантов, переводов денежных средств из-за рубежа на  родину, в результате снижения издер​жек производства в странах, получающих денежные переводы. Развитые страны являются основным направлением иммиграции, а развивающиеся — источником эмиграции.
9. Какое влияние оказала эпоха тэтчеризма в Великобритании на развитие страны?
(Thatcherism), экономическая и социальная политика Маргарет Тэтчер, британского премьер-министра в 1979—90 гг. Включает много направлений, однако к основным следует отнести сокращение вмешательства государства в экономику и приватизацию в сочетании с авторитарной политикой в социальной сфере. Наиболее лаконичная характеристика термина тэтчеризм сводится к трем пунктам: он был (и остается) наиболее емким описанием того, что консерваторы сделали с 1979 по 1990 г.; он подразумевает прочную идейную или теоретическую базу этого; и, наконец, он означает, что все консервативные правительства находились тогда под влиянием их лидера — Маргарет Тэтчер. Тэтчеризм, с одной стороны, продемонстрировал способность контролировать инфляционные процессы, бороться с другими негативными явлениями. С другой, он оказался в конечном счете бессилен перед лицом проблем безработицы, циклических экономических спадов, углубления социальной дифференциации. Снижение роли Великобритании в мировой экономике было заторможено, но не остановлено. Если неоконсерваторы достигли определенного увеличения производительности труда, оздоровления финансовой системы, то остались нерешенными многие другие вопросы развития национальной промышленности.

Периоды правления М.Тэтчер были отражение одного явления. После отставки "железной леди" правительство консерваторов в целом продолжило ее политику. 

Неоднозначны результаты социально-экономической политики тэтчеризма. В результате реформирования рынка труда и приватизации забастовочная активность была значительно снижена и повышена эффективность производства. Увеличились темпы роста производительности труда. Однако, эти достижения не сопровождались заметным ростом внутренних инвестиций и выпуска продукции. Противоречивая картина была и со статистикой экономического роста. К 1995 г. страна опустилась с 13 на 18 место в мировой классификации по расчету ВНП надушу населения. Были достигнуты определенные успехи при осуществлении программы приватизации, но продажа в частные руки, например, "естественных монополий" привела к ряду отрицательных последствий.
10. Рейганомика и тэтчеризм: общее и различия.

Рейганомика.

Главная задача программы – упрочение пошатнувшихся позиций империализма США на мировой арене. Концепция экономической политики американской администрации, часто называется «рейганомика», носит ярко выраженный классовый характер. Ее основные положения отражают интересы монополистической буржуазии, а используемые для поставленных целей методы направлены против социальных завоеваний трудящихся масс.

Провозглашенный приоритет долгосрочного подхода к решению назревших структурных проблем дол​жен быть реализован методами стимулирования частных капиталовложений.

Ключевым звеном в системе мероприятий администра​ции США, направленных на децентрализацию функ​ций по управлению экономикой и поощрение частной ини​циативы, является налоговая и амортизационная реформа.

Однако цель, которая преследовалась снижением на​логов,— активизировать частную инвестиционную дея​тельность—нельзя считать достигнутой. Подавляющая часть средств, оказавшаяся в руках потенциальных инве​сторов, в условиях экономического кризиса 1981—1982 гг. не была инвестирована в расширение и обновление произ​водства. Эти средства послужили источником увеличения личного паразитического потребления имущих слоев, были использованы для приобретения высоко котирующихся акций, покупки ценных бумаг, переведены за гра​ницу. 

Среди первых шагов президента Рейгана, положивших начало курсу на «дерегулирование», были отмена кон​троля над ценами на американскую нефть и контроля над уровнем минимальной заработной платы; ослабление установленных стандартов по экономии топлива автомо​билями и их безопасности; снижение стандартов необхо​димой очистки воды н воздуха промышленными, строи​тельными, энергетическими и прочими компаниями.

Важное место в системе «дерегулирования» отводится мерам по сокращению численности государственного ап​парата и расходов на его содержание.

В русле реформы «дерегулирования» осуществляется комплекс мероприятии по децентрализации системы госу​дарственного управления, получивший название полити​ки «нового федерализма». Стратегическая цель «нового федерализма»—передать штатам и местным органам власти часть функций по финансированию социальных расходов, с тем чтобы снизить в нем долю федерального правительства и таким путем содействовать сокращению бюджетных дефицитов и перераспределению финансовых ресурсов в пользу военных программ.

Тетчеризм.

Менее последовательно и однозначно происходит распространение влияния теоретических постулатов М. Фридмена и А. Лаффера. Конкретные формы государ​ственно-монополистического регулирования определяют​ся накалом классовой борьбы, особенностями экономиче​ской ситуации, парламентским соотношением сил ведущих политических партий, представлениями правящих кругов о потребностях развития национальной экономики.

Монстаристский эксперимент в Англии  представляет собой «рейганомику» на английский манер, хотя монета​ризм в качестве официальной экономической доктрины был взят на вооружение в Лондоне раньше, Р. Рейган широковещательно заявил о намерении осуществить свою «программу эконо​мического возрождения». В фактическом созвучии эконо​мического курса английских консерваторов и политики, проводимой Вашингтоном, нет ничего удивительного: и то и другое правительства были приведены к власти круп​ным промышленным и финансовым капиталом и призва​ны ревностно служить его интересам.

Укрепление позиции монетаризма и англии на рубеже 70-х—начала 80-х годов не случайно. Это была своего  рода реакция национальной монополистической буржуа​зии на непрекращающееся снижение конкурентоспособ​ности британских монополий на мироном рынке и, следо​вательно, падение роли Англии в капиталистическом мире; реакция крупного капитала, почувствовавшего ре​альную угрозу своим прибылям и вставшего на их защи​ту. (обратите внимание США – угроза потери мирового господства, здесь сами видите) Обращая внимание на ухудшение дел в экономике страны, сторонники монетаризма в стремлении приоста​новить этот процесс возлагают всю ответственность за него на государство, профсоюзы, широкие народные массы.

Общее::

· сократилось вмешательство гос-ва

· отмена низких цен на продукцию и контроль над оплатой труда

· снижение t и денежной массы и строгий ее контроль

· отмена кредитов частному сектору, сокращение гос расходов и как следствие – снижение инфляции. 

· Денационализация и стимулирование бизнеса. 

11. Реформы Людвига Эрхарда: содержание и роль для послевоенной Германии.

Основные проблемы Германии после окончания Второй Мировой войны: страна потеряла четвертую часть территории бывшего рейха (на Востоке), все свое имущество за границей, войной были разрушены 20% промышленности, 40% транспорта и четверть жилого фонда. Кроме того, державы-победительницы постановили, что индустриальный уровень Германии должен составлять не более половины от уровня 1938 года, для чего приступили к демонтажу и вывозу оставшихся заводов.

В 1947 году был претворен в жизнь план Маршалла, вследствие чего Западная Германия получила около 1,5 миллиардов долларов. Помощь извне сыграла свою роль – в «Тризонии» по-прежнему царила унаследованная от нацистского режима система продуктовых и промтоварных карточек, административного распределения сырья, замороженных цен и зарплаты, госконтроля над экспортом и валютой.

В 1947-48 гг. против введения рыночного хозяйства было большинство политических сил Западной Германии. Толчком к развитию экономики Германии стала денежная реформа, разработанная американскими специалистами в сотрудничестве с экспертами-немцами, одним из которых был Людвиг Эрхард.

18 июня 1948 года западные союзники известили СССР и вводе новой немецкой валюты и предложили распространить ее на весь Берлин. Москва отказалась, и тут же восточногерманский Эмиссионный банк выпустил собственную валюту для советской зоны оккупации.

На западе начался обмен вконец обесцененных старых «рейс марок» на новые «немецкие марки» (DM). Каждый немец получил 40 новых плюс еще 60 за сданные 60 «рейс марок»; остальные сбережения обменивались из расчета 100:5 (позже - 100:6,5), по квартплате и пенсиям перерасчет шел 1:1. Благодаря избранной схеме, богатые, что называется, поделились с бедными, поскольку значительная часть нажитого спекуляцией капитала оказалась аннулированной. Работодатели получили кредит в сумме 60 новых марок на одного занятого.

Значимость такой реформы для Германии можно выразить словами известных французских экономистов Жака Зюэффа и Андре Пьетра: «Черный рынок внезапно исчез. Витрины до отказа наполнились товарами, фабричные трубы задымили, а на улицах засновали грузовики. Повсюду мертвая тишина развалин уступило место шуму строй площадок. И как бы ни удивителен был размах этого подъема, еще более удивляла его внезапность. Он начался во всех областях. Экономической жизни в день валютной реформы как бы по удару колокола... Еще за вечер до этого немцы бесцельно слонялись по городам, чтобы с трудом добыть скудную пищу. На следующий день все думали о том, чтобы производить. Вечером их лица выражали безысходность, а на утро вся нация с надеждой смотрела в будущее. Поэтому нет сомнений в том, что решающий подъем в немецкой экономике начался с валютной реформы».

Основа теории и практики Эрхарда состояла в том, что он одновременно создал конкурентный рынок и, с помощью придуманного им закона «о спросе и предложении», мог удерживать рынок в определенных рамках и сглаживать негативные последствия для слабых общественных групп и для дотируемых отраслей. (Такая экономика называется не только рыночной, но и социальной).

Эрхард упразднил чрезмерную концентрации производства, характерную для 20-х годов.

В 1950 году случился первый послевоенный кризис: производство упало, кол-во безработных поднялось до 14%, американских денег нехватало, много беженцев, половина всего импорта – продовольствие. Тут еще Израиль подкатил, попросил 3 миллиарда марок. Типа за геноцид.

В 1953 году канцлер Аденауэр и его министр хозяйства Эрхард продолжили курс социальной рыночной экономики, сделав упор на жилищное строительство и производство народного автомобиля.

Жилищная проблема была решена с помощью средств федерации, земель и общин, на которые было построено 500 тысяч квартир, половина из которых были социальными. К 1960 году правительство отказалось от государственного распределения жилья. Аденауэр объявил о переходе к рынку и в этой области, однако строго сохранил «социальное право граждан на жилье и его аренду», что означало, что наряду с продажей квартир в частную собственность, государство по-прежнему будет строить жилье для малоимущих слоев населения.

Что касается автомобилестроения, то здесь успехи были еще более ощутимы. В 1951 году «Адам Опель АГ» выпустил 250 тысяч машин, а «Фольцваген» производил по 1500 своих знаменитых «жуков» ежедневно.

Кратко: что сделал Эрхард:

- ввел новую валюту;

- создал и воплотил в жизнь теорию социальной рыночной экономики;

- упразднил чрезмерную концентрацию производств;

- провел жилищную реформу;

- развил автомобилестроение.

12. Основные направления развития Японии в послевоенный период. Предпосылки и последствия японского экономического чуда

После 2ой мировой войны, верховный штаб союзных войск определил курс проведения экономических реформ. Согласно линии Доджа в первые после войны годы была установлена система приоритетных производств для восстановления экономики. В их число вошли базовые и инфраструктурные отрасли (черная металлургия, каменноугольная  промышленность , электроэнергетика  ж/д и морской транспорт ). 

Для из развития использовались методы прямого контроля  такие как установление низких цен,  компенсация разницы в ценах,  преимущественное кредитование,  квотирование импортных товаров.

Важные целенаправленные реформы были проведены в социально экономических сферах и политических  сферах. Легализация и  организации трудящихся помогла покончить с феодальными пережитками. Аграрная реформа практически ликвидировала феодальное землевладение. Антимонопольные мероприятия  дали толчок перестройке старых японских концернов  и обновление методов производства. При это во время децентрализации не было допущено ослабления промышленного потенциала.

Запрет на наличие своей собственной армии  позволил Японии избежать больших расходов на ее содержание и модернизацию ( менее 1% ВВп тратиться на оборону).

Это был первый этап.

Второй этап. Япония грамотно воспользовалась периодом низких цен на минеральное сырье( ресурсы и энергоносители). Базируясь на импорте дешевого сырья Япония сумела сделать  мощную энерго,  ресурсно и капитало емкие производства. Хотя казалось , что капиталоемкие производства противоречат теории конкуренции, они создали потенциал для быстрых технологических преобразований, обеспечения занятости и улучшения уровня жизни.

Активную роль в развитии новых отраслей играло государство. Протекционизм стал  важнейшим звеном политики. В :50-60 годы существовал сильнейший валютный контроль,  это препятствовало  оттоку капитала из Японии.

Высокий уровень капиталовложений который повышался из года в год. Массовый приток рабочей силы из сельского хоз-ва(60ые годы).

Третий этап.

B 70ые годы Япония увеличила импорт и  сделала ставку  на направления развития научно-исследовательских работ. Также началось снижение занятости в обрабатывающей промышленности.
13. Сила и слабости экономики стран Западной Европы в сравнении с экономикой США.

Главн особ-ти соц-эк модели ЗапЕвр. Более высок по сравн-ю с США и Яп эк-кая и особенно соц роль гос-ва и открытость эк-ки. В разной степени обеспеч осн факторами пр-ва: бедные прир рес-сы => большая завис от внешн мира (импорт 2/5 энергонос и ¾ сырья), обеспеченность раб силой хорошей квалиф. Безраб 7,8% - соц напряженность. Отставание в области развития НИОКР и инновац процесса, в микроэл и биотехн, но лидер в традиц отраслях (химия, металлург, машиностр). ВВП 8,2трл (кон 90-х). ВВП на д.н. 21,900. Инфл  2,1%. Бюдж деф 170 млрд. Осн черты модели: Уровень гос регулир-я играет больш роль, чем в Яп и США, западноевр ТНК уступают по потенциалу и мощи ам и яп. Соц ориентация общественно-эк систем - наивысш в современном мире (гос-во выполн наибольш кол-во соц ф-ций и делает это наиб интенсивно). Баланс м/у индивидуализмом и солидарностью при ведущ роли 1го, традиционно большая роль социал-демократии в общественн жизни. Наибольш степень открытости мир рынку и интернац-и хоз жизни  + высокие налоги.

Осн черты соц-эк модели США. Терр 9,7 млн км2. Нас - 289млн, 84% белые. Опережает по уровню развития пром сил, масштабам хоз-ва любую пром разв страну. ВВП $10,5трлн, 99г ВНП/душу нас $30,600.  По произв-ву на душу нас либо самая передовая страна, либо на 5-6м месте (после Люксемб etc). Темпы роста 2,4-2,5%. 1 место в мире по объему пром произв-ва, самое высокоэфф с/х. Причины развития: не было феод тормозов, прир рес (нефть, газ, к/у, цветн и драг металлы), активность нас, протестантск этика (индивидуализм). Принципы эк пол-ки: поддержка свободы эк деят-ти, поощрение предпринимат активности, защита конкуренц, ограничение моноп: в области фин-кредитн пол Комиссия по цб - полномочия следить за деят-ю банков etc фин учрежд д/предотвращ спекулятивн махинаций типа "пирамид". 80гг возврат к либеральн эк пол неолиберализма, теоретич база - монетаризм.  Укрепление конкурентн мех-мов, ослабл-е вмешат-ва гос-ва в эк. Главн цель прав-ва – стимулир-е инвестиционн активности частн предприн-ва, ↑ сбережений нас, ↓ темпов инфл. Главн фактор эк роста: НТП, лидер в больш-ве областей науки и техн. Самый крупный НТ потенциало, 1 место по НИОКР, тенденции роста + быстрый ↑ гос ассигнований на НИОКР (40%). ↑ численности раб силы (быстрее численности нас-я), ур-нь безраб <5%. В 90х г. ↓ доля воен расходов (32% 50г – 14% 2000), но теперь наоборот + увеличение ассигн-й на соц обесп, медпомощь, зравоохр, образов (расх боюдж на соц нужды – 62%). В пром-ти лидирует машстрой (электронн, электротехнич, трансп, изделия воен, а не быт назнач), химия. Малый бизнес хорошо развит (50% эксп.), но тенденция к укрупн-ю лидеров (слияния).

14. Основные группы развивающихся стран. Основные характеристики каждой из групп. Основные перспективы развития каждой из них.

В группу РС входит свыше 120 государств. К чертам (признакам) стран развивающегося мира прежде всего относят: (1) переходный характер внутренних социально-экономических структур (дуальность, многоукладность экономики PC); (2) относительно низкий в целом уровень развития производительных сил, отсталость сельского хозяйства, промышленности, сферы услуг; и, как следствие, (3) — зависимое положение в системе мирового хозяйства.

Подразделение развивающихся стран осуществляется по таким индикаторам, как уровень и темпы их экономического развития, положение и специализация в мировом хозяйстве, структура экономики, обеспеченность топливно-сырьевыми ресурсами, характер зависимости от основных центров соперничества и т. п. Среди развивающихся стран принято выделять экспортеров и неэкспортеров нефти, а также государства и территории, которые специализируются на экспорте готовых изделий.

Можно подразделить их следующим образом: верхний эшелон составляют «но​вые индустриальные страны» - НИС (или «новые индустриальные экономики» — НИЭ), далее следуют страны со средним уровнем экономического развития и, наконец, наименее развитые (или часто - беднейшие) государства мира.

«Новые индустриальные» страны отличаются в настоящее время более высокими темпами

экономического роста, чем многие промышленно развитые страны, а также и существенно более высоким уровнем умственного развития по сравнению с основной группой развивающихся стран.
Страны Латинской Америки

· Производство в этих странах, за исключением Чили и Мексики, либо модернизируется слабо (Аргентина, Бразилия), либо не модернизируется совсем, что предопределяет низкую конкурентоспособность экспортных товаров (например, аргентинских и бразильских автомобилей).

· Преобразования в экономике зачастую осуществляются в отрыве от социальной сферы.

Развивающиеся страны Африки

· Характер и темпы экономического роста находятся под воздействием ряда сдерживающих факторов, среди которых, помимо негативного влияния расточительного государственного сектора и неразвитой экономической инфраструктуры, следует назвать внутреннюю политическую нестабильность, межгосударсгвенные конфликты, сокращение притока финансовых ресурсов извне, ухудшение условий торговли, затруднение доступа к международным рынкам.

· Сильная зависимость экономики африканских государств от внешних факторов, и прежде всего от торговли с зарубежными странами; ее оздоровление может быть напрямую связано с принятием и осуществлением таких мер, как снижение импортных таможенных тарифов, отмена налогов на экспорт сельскохозяйственной продукции, сокращение налога на корпорации.

· Высокий уровень корпоративного налога (40% и выше) фактически душит африканских предпринимателей, закрывая им доступ на внешние рынки, и создает питательную среду для коррупции и уклонения от налогов.

· Снижение уровня инфляции.

· Нестабильность экономики (плохо развиты рынки капитала, нет хорошо разработанных схем страхования).

Перспективы выработки и проведения самостоятельной экономической политики в странах Африки ныне напрямую связаны с их обязательствами выполнять рекомендации МВФ и Мирового банка по осуществлению политики «структурной корректировки».

Наименее развитые страны (общие черты)

· Слабость инфраструктуры.

· Численность населения менее 75 млн чел.

· Увеличение денежных переводов.

· Нестабильность.
15. Что такое «новые индустриальные страны»? В чем состоят особенности и каковы перспективы их развития?

Новые индустриальные страны (НИС) - азиатские страны, бывшие колонии или полуколонии, экономика которых за сравнительно короткий период совершила скачок от отсталой, типичной для развивающихся стран, к высокоразвитой. К НИС "первой волны" относят Республику Корея, Сингапур, Тайвань. К НИС "второй волны" относят Малайзию, Таиланд, Филиппины. В основе интенсивного экономического роста в ряде стран Юго-Восточной Азии лежали следующие особенности хозяйственного развития: 

1. высокий уровень сбережений и инвестиций; 

2. экспортная ориентация экономики; 

3. высокая конкурентоспособность в связи с относительно низкими ставками заработной платы; 

4. значительный приток иностранных прямых и портфельных инвестиций в силу относительной либерализации рынков капиталов; 

5. благоприятные институциональные факторы становления "рыночноориентированной" экономики. 

6. высокий уровень и доступность образования

Перспективы развития:
Индонезия и Филиппины обладают богатым природно-ресурсным потенциалом для развития промышленности. Хотя сельскохозяйственный сектор занимает важную часть экономики, постепенно индустриализация наращивает темпы развития и растет доля непроизводственной сферы. Туризм является важным сектором экономики, привлекающий иностранный капитал в страны.
Природная часть рекреационных ресурсов Сингапура не так богата как индонезийская и филиппинская, но техногенная составляющая значительно больше и находится на одном из самых высоких уровней Юго-Восточной Азии и мира в целом.

Удобное географическое положение стран на перекрестке морских и воздушных путей также играют огромную роль в  развитие  экономики.
16. Каковы роль, особенности и перспективы развития стран-экспортеров энергоресурсов?

Роль стран-экспортёров огромна  мировой экономике, ибо стабильное обеспечении мировой экономики энергоресурсами обеспечивает благополучие миллиардов жителей планеты. Сама по себе энергетика не решает проблему бедности. Вместе с тем, недостаток энергоресурсов существенно сдерживает экономический рост, а их нерациональное использование может привести к экологической катастрофе. 

Более того, необходимо оставить нашим потомкам такую архитектуру мировой энергетики, которая сбережет их от конфликтов

Такие крупные союзы, как ОПЕК способствуют стабилизации мировых сырьевых рынков и поддержании баланса цен.

Роль ОПЕК заключается так же в поддержании баланса между спросом и предложением на мировых рынках нефти в интересах устойчивого развития глобальной экономики и установления справедливых цен на нефть.

Китайский рынок будет играть важную роль в стимулировании развития мировой нефтяной экономики.

Глобализация мировой экономики начинается с глобализации нефтяной экономики.

Рост цен на нефть на мировом рынке будет содействовать мировой энергетической и нефтяной индустрии исследовать новые технологии энергетического освоения и способы потребления энергии, что поможет реализации продолжительного развития энергоисточников.

Россия играет одну из важнейших ролей в энергетическом секторе мировой экономики, так как сосредотачивает немалую часть мирового запаса различных энергоресурсов на своей территории и экспортирует большую часть его.

17. Страны с переходной экономикой: особенности развития, роль в мировой экономике, перспективы развития.
Определение: страны с переходной экономикой - 28 государств, к которым относятся все постсоциалистические государства Восточной и Центральной Европы, а также бывшие республики Советского Союза.
Общая информация: В группу стран с переходной экономикой входят 28 государств, из которых 16 относятся к Центральной и Восточной Европе (ЦВЕ), включая бывшие прибалтийские республики. В 1999 г. на долю 28 стран приходились 5,8% мирового ВВП и 4,4% мирового экспорта товаров и услуг; в том числе 16 стран ЦВЕ - 2,3 и 2,5%. Доля стран СНГ составила соответственно 3,5 и 1,9%, в том числе России - 2,4 и 1,3%. Приведенные данные свидетельствуют об отставании бывших советских республик от стран ЦВЕ в использовании международного разделения труда.
5 стран ЦВЕ (Венгрия, Польша, Словения, Чехия и Эстония) входят в первую группу вступающих в Европейский союз (ЕС). По всем экономическим показателям эта группа значительно уступает странам-членам ЕС. ВВП на душу населения ЦВЕ-5 в 1999 г. составил 4524 долл., в ЕС-15 - 22672 долл., в ВВП доля промышленности равнялась 34% (в ЕС - 29%), доля сельского хозяйства - 5% (в ЕС- 2%), услуг - 60% (в ЕС- 69%). Показатели второй пятерки, вступающей в ЕС, в составе Болгарии, Латвии, Литвы, Румынии и Словацкой Республики значительно ниже - 1958 долл.; 35, 13 и 52% соответственно.
Особенности: Страны с переходной экономикой, преимущественно, появились после распада СССР. Собственно, это – экс-страны социалистического лагеря. Страны с переходной экономикой (или страны с переходом к рыночной экономики) имеют схожие проблемы экономического и социального плана, например такие как: упадок внутреннего производства продукции и т.д. Развитию ССПЭ помогают инвестиции, проводимые развитыми странами. 
Предполагаемое развитие: Каждые три месяца авторитетное издание The Economist проводит опрос ведущих аналитических компаний, специализирующихся в прогнозировании макроэкономических изменений на мировых рынках. В частности, последнее исследование посвящено прогнозам темпов экономического роста и текущих платежных балансов 25 развивающихся стран и стран с переходной экономикой. Исходя из полученных данных, можно констатировать, что эксперты относятся достаточно пессимистично к будущему развитию стран, т.к. если рассмотреть полученную информацию за последние три года, то эпидемии атипичной пневмонии и вируса птичьего гриппа заметно снизили темпы роста ВВП, однако есть исключения. 
Значение для экономики: Страны с переходной экономикой занимают в современной мировой экономике промежуточное положение. С одной стороны, по многим экономическим и социальным показателям (таким, как валовой продукт на душу населения, средняя продолжительность жизни, детская смертность, покупательная способность населения, “качество жизни” и т.д.) они занимают место в ряду развивающихся стран. С другой стороны, они имеют относительно развитые индустриальные (даже с элементами постиндустриальных) экономики, располагают достаточно солидным научно-техническим и человеческим потенциалом.
18. Россия как субъект международных экономических отношений: основные характеристики и проблемы.

1.
Интеграция страны в мировую экономику в условиях глобализации требует участия не только (и не столько) в международном обмене (международной торговле) на межотраслевой основе (сырье и топливо в обмен на готовые изделия), но, прежде всего в международном производстве.

2.
Отсюда настоятельная необходимость широкого привлечения иностранного производительного капитала (в виде прямых инвестиций), развития масштабной производственной кооперации с зарубежными ТНК, особенно в наиболее передовых, высокотехнологичных отраслях промышленности.

Следует обратить внимание на то, что ныне крупнейшими странами- импортерами капитала, реципиентами (получателями) прямых иностранных инвестиций являются наиболее развитые страны (США, западноевропейские страны, а также несколько новых индустриальных стран в Азии и Латинской Америке, и кроме того Китай с быстро растущей экономикой).

3.
В эпоху глобализации ни у одной страны нет иного выбора. Даже частичная самоизоляция обрекает ее на растущее отставание, отбрасывает на обочину мировой экономики.

